

东南沿海新毕业大学生生存状况的分析与思考

蔡靖芳

(黎明职业大学 文化传播学院,福建 泉州 362000)

摘要:新毕业大学生生存状况是一个值得关注的社会问题。以地处东南沿海的福建省泉州市为例,对新毕业大学生之生存状况分别从工作状况、经济状况、居住状况、婚恋与社交状况、教育与娱乐状况、心理状况、城市与社会认同状况等七个方面进行调研与分析,并形成与《蚁族》中描述的“第四大弱势群体”有异的结论。在建设和谐社会、提高民生福利而社会问题又层出不穷的时代背景下,政府、社会、高校及毕业生自身应合力共为,更好地赋予新毕业大学生群体以生存和发展的空间,鼓励其尽快成为城市的精英和社会的栋梁。

关键词:大学毕业生;生存状况;东南沿海

中图分类号:G646

文献标志码:A

文章编号:1672-8580(2012)06-0097-05

2009年,北大博士后廉思经过历时两年多的调查,出版了实录北京市大学毕业生聚居村的研究报告《蚁族》,引起了中央领导及社会各界的高度重视。书中揭示了当下大城市大学毕业生的生存状况,并以“蚁族”定义,“蚁族”之称从此风靡神州。

的确,随着社会城市化、人口结构转变、劳动力市场转型以及高等教育体制改革等一系列结构性因素的变化,越来越多的大学毕业生选择在大城市就业^[1]。但目前对于这一群体的研究,较多地集中在就业问题上,对其生存状况的调研较为缺乏。

事实上,我国经济在经过持续30年的高速增长后,社会问题众多,有关民生福利、和谐社会的呼声日益高涨,党的“十七大”报告中也首次全面系统地提出了改善民生的理念与完整的政策取向,并浓墨重彩地描绘了加快推进以改善民生为重点的社会建设全景。因此,在《蚁族》一书出版三年后,大学毕业生的生存状况如何,本调查将目光集中到东南沿海的二三线城市,以工作生活在泉州市的大学毕业生为对象,展开调查。

泉州市地处东南沿海,面积11015平方公里,人口821万人(2011年),是海峡西岸经济区(福建省)的三大

中心城市之一,经济总量连续13年居福建省首位,是全省乃至全国发展最快、最具活力的地区之一^[2]。泉州也是国务院首批公布的24个历史文化名城之一,自古以“东方第一大港”、“海上丝绸之路”的起点闻名,是古代对外贸易的重要港口,中外文化交汇的传统形成了此处慷慨豪侠、开放进取的民风。由于泉州良好的经济发展和城市环境,今年中国人民大学和工众网联合发布的“城市外来工幸福感”调研结果显示,从多个维度考察,在20个主要用工城市中,泉州外来工的幸福感最高,而一线城市上海、深圳则位居末三位。

泉州现有高校17所,在校生超过11万人,每年有源源不断的毕业生涌入社会。在大城市的挤压下,不少大学毕业生纷纷选择逃离北上广,而流向中小城市。

一、调查对象与方法

本次调查于2011年12月15日—2012年3月10日展开,调查对象为在泉州生活、工作的大学毕业生,并须同时满足三个条件:一是通过国家统招进入高等学校学习的全日制硕博专毕业生;二是毕业后有工作经历的大学生;三是大学毕业五年内的人群,本文将

收稿日期:2012-06-10

基金项目:福建省教育科学“十二五”规划课题(FJCGGJ11-071);福建省教育厅社科研究项目(JB11407S);黎明职业大学立项课题(J2011106)

作者简介:蔡靖芳(1969-),女,福建泉州人,副教授,硕士,研究方向:古代文学,高职教育。

网络出版时间:2012-11-07 **网络出版地址:**<http://www.cnki.net/kcms/detail/51.1676.C.20121107.0946.002.html>

此对象定义为“新毕业大学生”。调查内容将其生存状况细分为:工作状况、经济状况、居住状况、婚恋与社交状况、教育与娱乐状况、心理状况、城市与社会认同状况等七个方面。

调查采用问卷调查、网络调查、电话访谈、实地考察等方式,进行随机抽样调查,以获取第一手资料。调查共发放问卷 500 份,回收 428 份,回收率为 86%,其中有效问卷 409 份,有效率达 96%。此外,调查组还探访了高校相关领导及了解和关心该问题的社会各界人士与专家。针对获得的数据,调查组运用科学的数据统计方法,力图对此问题进行多角度的描述与分析,以真实反映泉州新毕业大学生的生存状况,揭示其普遍性的意义。

二、调查结果与分析

(一)新毕业大学生基本情况分析

本次调查随机择取符合调查条件,即在泉州生活、工作且毕业时间在五年之内的大学毕业生 500 人,其中男性占 57%,女性 43%,年龄主要集中在 22—29 岁,是典型的 80 后;从学历分布看,大专学历的比例为 58%,本科学历 29%,研究生 13%;涉及的专业包括哲社类、理工类、经管类、农林医类、艺术类及法学类等;从毕业后的时间统计,毕业一年的占 27%,一到三年的为 45%,三到五年的 28%;从家庭所在地考察,老家在农村的占 54%,城镇 26%,中小城市 17%,大城市 3%,即调查对象的 80%来自农村和城镇。

从以上数据看,本次调查对象涵盖的数量、性别、学历、专业等相关因素较为丰富,具有一定的代表性,能够客观反映当前泉州新毕业大学生的基本状况。

(二)新毕业大学生工作状况分析

毕业生们进入城市,希望的是过一种有质量的生活,而生活质量的衡量,必然与工作、居住、经济等密切相关,因此,考察其生存状况,首先从工作状况入手。

对于在泉州找工作,2/3 以上的毕业生认为很难或比较难,找工作考虑的因素主要是经济收入(33%)、个人发展机会(28%)和工作环境(22%),对于专业知识是否能得到应用(12%)及职业声望(5%),则不太看重,体现其“生存为第一要义”的务实观^[3]。

从工作单位看,在各类企业包括私民企、国企、外企工作的毕业生占一半以上;事业单位及政府部门分别为 34%和 3%,这一比例远高于大城市;另有 5%的毕业生自主创业。所从事的行业则较为分散,依次有教育(35%)、商业服务业(18%)、专业技术类(17%)、制造业(8%)、金融保险(6%)等,与《蚁族》一书中所显示的大城市毕业生的职业主要集中在专业技术人员、商业服务人员和办事人员这三类有区别。可见,尽管找工作也不易,但在沿海中小城市,就业的门槛没有精英荟萃的

大城市高,新毕业生就业的选择显然要更多一些。

从工作的稳定程度看,42%的毕业生目前从事的工作是毕业后的第一份工作,35%为毕业后的第二份工作,二者合计 87%,相对来说还比较稳定,频繁跳槽者不多。究其跳槽的原因,40%的毕业生表示希望能寻求个人更好的发展,31%的毕业生想得到更高的工资,而“对上个工作没有兴趣、人际关系出现障碍、缺乏社会保障、社会地位低、工作单位不理想”等选项的选择,比例均在 6%以下。这一结果与其择业的基本考虑相一致。

因此,相较于大城市,虽然就业也不易,但泉州民营企业发达,能提供的就业岗位较多,新毕业生经过努力,大都能找到立足之地,甚至能较多跻身于有编制的事业单位和公务员系列。

(三)新毕业大学生经济状况分析

在商品经济的时代里,经济收入水平的高低很大程度上决定了生存的质量。从调查结果看,泉州新毕业大学生目前的月收入,较多集中在 1000—2000 元(32%)和 2000—3000 元(41%),1000 元以下为 4%,3000—4000 元 11%,4000 元以上为 14%。

收入是反映经济状况的一个非常直接的指标,而收支状况则能更好地体现其生存质量,对此,50%的新毕业生认为自己每个月的收支可以实现平衡,34%可有盈余,16%则入不敷出。有 45%的毕业生表示自己能在经济上支持家人,反过来,有 86%的毕业生认为自己不需要家人经济上的支持,仅有 14%还属于啃老族。

当然,对于目前的收入水平,仅有 7%的毕业生感到满意。超过一半的毕业生期望月收入能在 4000 元以上,近 1/3 希望能达到 3000 元以上,至少也不能低于 2000 元。不过,60%的新毕业生也认为,参加工作后,他们的收入趋势是增加的,有 37%认为是持平,而 3%则呈下降趋势。

从这一组数据看,虽然新毕业大学生对目前的收入水平不满意,但大部分还是可以自给自足,甚至支持家人。此前有学者做过调查:究竟有多少收入人才会感到幸福?对此,不同人给出了不同的答案,但共同的感觉是,当下社会压力巨大,不同群体普遍存在着一定的弱势感,即使表面光鲜的白领、处于中产阶级之中下层的群体也概莫能外,因此,新毕业大学生群体反映出类似的心态,也正凸显了学者所担忧的这个时代的危机^[4]。

(四)新毕业大学生居住状况分析

当下,“蜗居”已成为描述大城市居住窘困状况的最经典词汇。生活工作在泉州的新毕业生们,其居住状况如何?从调查结果看,49%的毕业生居住在市区,33%居住在城乡结合部,18%在郊区。居住的方式最主要的为租房(43%)和住单位宿舍(30%),其余 19%与家人同住,另有 8%自购房居住。居住面积小于 20 平米的占

25%,20-50 平米的 43%,大于 50 平米的 32%,这一点与《蚁族》中北京高校毕业生集中蜗居在城乡结合部的状况差异甚大,特别是近 1/3 的毕业生居住在单位提供的宿舍里,更是寸土寸金的大城市所不可能实现的。

从“租房”这一选项再深入调查可知,在租房族中,租住在新建小区和公共租赁房的比例各为 24%,合计近半;租住在旧小区和自建民房的比例则为 17%和 15%;另有 10%租住廉租房,可见新毕业生居住较为分散,而非聚集居住,居住的楼房品质尚好。

在令新毕业生羡慕的 8%已购房者中,68%得到了家人经济上的支持,所购房型 16%为单身公寓,30%为两居室,另有 54%为三居室及以上,这一比例有些出人意料。可见,在房价高企的时代里,泉州市区 8000 元/平米左右的房价,与大城市动辄数万/平米的令人晕眩的价格相比,毕业生经过努力以及在家人的支持下,还是可以在城市里实现居者有其屋的梦想。因此,对于“您对自己目前居住状况的满意度”的回答,62%的毕业生表示很满意或比较满意,表示不太满意和很不满意的为 35%,另有 3%表示说不清。可以说,中小城市房价的优势已经吸引了相当一部分大学毕业生留在当地或逃离北上广,投身中小城市,踏上安居乐业的人生旅途。

(五)新毕业大学生婚姻与社交状况分析

按照马斯洛的需要理论,婚姻与社交是人情感与归属的需要,人们生存质量之高低与这一需要能否得到满足密切相关,因此,这一指标显得相当重要。从调查对象看,目前已婚者占 27%,未婚但有恋人者 25%,未婚亦无恋人者 48%,离异者无。如此看来,过半毕业生感情生活相对稳定,当然,这个人群年岁均在 29 之内,近半人尚处在追寻幸福中亦属正常。不过,对于自己目前的情感(婚姻)状态,40%的调查对象感到满意,20%的人感到不满意,另有 40%表示说不清,可见还是有相当一部分毕业生在这个问题上表现得比较迷茫挣扎的。

对于目前的婚恋状况,毕业生们认为,影响他们婚恋的主要因素有:个人收入和居住状况,二者合计占 53%;其余为目前还不打算恋爱结婚 16%,人际关系影响 13%,工作太忙 11%、外貌条件限制 7%等。

成家立业是传统中国人对待家庭与事业的基本取向,二者先后之选择,在 80 后的大学毕业生这里,他们如此回答:54%选择成家立业同时进行,31%希望先立业后成家,其余 15%认为应先成家再立业,总体看来,还是先立业者占多数。可见,在务实的时代里,还是面包基于爱情的,当然毕业生们也很乐意为此选择付出努力,因为对于自己结婚对象的选择,81%的人认为最好是两个人一起奋斗,共同经营未来;但有 4%的毕业生愿意一个人奋斗,不愿两人一起受苦;不过,也有 15%的毕业生希望能找到一个非常富有,可以立刻改变现状,缩短奋

斗过程的伴侣,这一点真实地反映了物质至上的时代里,急功近利、享乐主义、大行其道的浮躁心态。

除了婚恋对象,来自同学、同事、朋友等伙伴的支持、关心与爱护,也是毕业生们身在泉州非常重要的一份情感需要。调查表明,毕业生们在泉州的朋友主要来自:同学(45%)、同事(26%)、老乡(13%)、师长(6%)、网友(2%)以及其他(8%)。可见,这份情感还是真实的、有基础的,因为毕竟同学同事老乡等天然的关系占了绝对优势,而相对来说较为虚幻的网友关系仅占极小的比例,反映了其较为健康良好的社交状况。

(六)新毕业大学生教育与娱乐状况分析

虽然新毕业大学生们已经完成了正规的学校教育,但时代的日新月异,社会、职业、家庭日常生活的急剧变化,促使他们必须及时更新知识观念,以获得新的适应力。因此,参加工作后,90%的毕业生继续接受着各种不同形式的教育,但由于主要精力转移到工作上,因此受教育的形式较为多样(如图),可见走入社会,要想有专门的脱产学习的时间,是很奢侈的想法了。而他们之所以挤时间,继续接受各种教育,其目的是多样化的——提升学历层次(28%)、接受单位安排的教育培训(18%)、为了更换工作而学习新的专业知识(13%)、提高工作水平和效率(13%)以及晋升职务(12%)和拓展业务范围(12%),此外还有 4%的调查对象回答是出于其它考虑,但总体看来还是围绕更好地工作和生存而学习。

在繁忙的工作学习之余,毕业生们的娱乐生活又是怎样的?这个问题是多选题,选项多姿多彩,由高而低依次为:上网 83%、朋友聚会 19%、看电视 16%、读书 13%、运动 11%、到娱乐场所玩 8%、打牌 6%及其它 4%,可见,上网是毕业生们最主要的消遣娱乐方式。对于网络的使用,他们的偏好各有差异,“获取信息”和“看视频”均为 19%,浏览新闻 17%,听音乐 14%,搜索引擎 13%,社交 9%,玩游戏 5%,另有其他 4%。他们参加最多的网络群体性活动就是团购(77%),还有一部分是网络签名(15%),以及网络声援(5%)和人肉搜索(3%)。由于中小城市的生活压力相对和缓,因此比起大城市,毕业生们的整体情绪比较稳定,状态也较乐观,在网上的攻击性行为以及群体性表达意见的行为不多,这点与《蚁族》中的调查结果存有差异^[9]。

(七)新毕业大学生心理状况分析

世界不断在变化,节奏越来越快,承受压力成了当下社会各种人群普遍的心理图景。那么这个人群的心理承受度如何?调查显示,68%的毕业生认为目前所做的工作有压力,32%认为没有,有一半的毕业生对于目前的居住状况感到有压力,而另一半则认为没有;对于目前的婚恋状况是否感到有压力,58%的毕业生认为有,42%认为没有;对于目前的收入水平是否感到有压

力,75%的毕业生认为有,25%认为没有。从这几个问题看,对毕业生们形成较大压力的是经济收入和工作状况,而压力最小的竟然是居住状况,这点确与大城市的“蜗居”窘态形成差异。因此,当问到你觉得自己是社会上流行的“蚁族”吗?有近40%的毕业生给予否认。

总体上,请新毕业生们对自己目前的生存状况作出评价,27%的人认为满意,30%的人说不清,回答不满意的占43%。可见,生活工作在泉州的大学毕业学生们,虽然对现实也有诸多不满,也承受着各种不同的压力,但总体来说压力还在可承受的范围内。生活还是有希望的,还是很值得为了更好的未来辛勤去耕耘的。

(八)新毕业大学生城市与社会认同状况分析

如前,此次调查对象80%来自农村和城镇,城市让生活更美好,对于希望在城市工作生活的具体原因,毕业生们如是回答:为了梦想,希望有更好的发展空间(70%);为了下一代,希望孩子接受更好的教育(23%);为了父母,要把父母接到一同城市生活(6%);为了爱人,城市机会多(1%)。因为对城市的向往,他们来到泉州。那么,选择泉州的原因又是什么?33%是因为在泉州上大学,毕业后就留在泉州了;14%是因为在泉州找到工作;10%是家里人希望自己留在泉州;8%是因为泉州有亲戚朋友帮助;还有8%是喜欢在城市生活;另外还有6%分别是“恋人在泉州”和“喜欢泉州”;有4%是因为需要在泉州工作;其余11%出于其它考虑。可见,选择泉州大多与泉州有缘,或因读书,或因工作,或因情感、心理的需要。

对于是否希望在泉州扎下根来,74%的毕业生给予了肯定的回答,而不希望以后留在泉州的这26%的人群中,80%是由于认为泉州对大学生的政策不够好,再就是泉州的房价太高(16%)、泉州人排外意识强(14%)、泉州不能提供足够的发展空间(8%)、泉州收入低(8%)等。因此,不论今后想不想留在泉州,76%的毕业生都认为市政府有必要制定专门的政策来扶持外地来泉的大学毕业生。他们期望的专门政策主要体现在:廉价租房政策(22%)、优惠的就业政策(21%)、更宽松的创业政策(21%)、强制性的社会保障和福利政策(21%)以及困难补助或经济扶持(12%)等。

对于工作生活在泉州,目前新毕业生最关心的问题大多关乎个人,其次才考虑社会与时代,即:36%指向个人经济状况,22%关注个人健康问题,17%关心个人婚恋和家庭问题;其次才是关注社会公平与正义(9%)、环境问题(8%)和社会进步(6%)等,这一点与上世纪80年代大学生确实相去甚远,反映了商品经济社会里令人担忧的时代风气^⑨。

对于自己在泉州的未来,76%的被调查者表示充满信心,相信未来一切都会好的;15%的人只是随遇而

安,走一步看一步;还有9%认为前途渺茫,不知道出路在哪里。但不管现在与未来的境况如何,新毕业生们都强烈地渴望成功,对于个人成功的基础,60%认为既需要能力,也需要关系,但关系更重要;40%则认为能力更重要。可见,在千军万马纵横驰骋的人生路上,成功既需要有高智商,也需要有高情商,实非易也!

三、调查结论

根据以上调查结果分析,可以得出泉州新毕业大学生生存状况的基本结论:生活工作在泉州且毕业在五年之内的大学生相较于大城市,虽然就业也不易,但经过努力,大都能找到立足之地,甚至有较多机会跻身事业单位和公务员系列;虽然多数新毕业生对目前的收入水平不满意,但大多能自给自足,甚至支持家人;与《蚁族》中北京高校毕业生多聚居于城乡结合部的状况不同,泉州新毕业大学生居住较分散且近半居住在市区,除了租房,还可居住在单位提供的宿舍里,甚至有部分毕业生已实现自购房;对于目前的婚恋状态,部分毕业生表现得较为迷茫,但多数人主张两人一起奋斗,共同经营未来;在泉州,新毕业生们与同学同事老乡交往最多,拥有较为健康良好的社交状况;参加工作后,绝大多数毕业生继续接受着各种不同形式的教育,形式以业余学习居多;业余时间,其娱乐生活多姿多彩,最主要的方式是上网,但与《蚁族》中特别提到的不同,泉州新毕业大学生在网上的攻击性行为以及群体性表达意见的行为不多;多数在泉州工作生活的新毕业大学生希望在泉州扎下根来,并认为市政府有必要制定专门的政策来扶持外地来泉毕业生;对于未来,他们大多充满信心,希望凭借自己的能力和营造良好的人脉关系,创造美好的未来。

四、思考与建议

基于上述调查结论,本文认为,生活工作在东南沿海的新毕业大学生,有着与《蚁族》中描述的“继中国三大弱势群体(农民、农民工、下岗职工)之后的第四大弱势群体”不一样的生存状况。他们有工作,有一定的经济收入,居住条件不差,社交需要能得到满足,为开拓未来不断“充电”,对所生活的城市认同度较高,多数人并不以“蚁族”自居。虽然现实中仍有诸多不满,但在承受压力的同时也不失奋斗的信心,他们崇尚用自己的双手改变命运而不自认弱势与无助。简言之,其生存状况可谓积极向上、乐观有为。

当然,在建设和谐社会,提高民生福利而同时又社会问题百出的时代大背景下,如何更好地赋予这个群体有生存的尊严,鼓励他们以坚强的姿态站立起来,尽快成为城市的精英和社会的栋梁,政府、社会、高校及毕业

生自身还是应该合力共围,共创和谐之歌的。针对调查中反映出来的问题,笔者认为可从以下几方面思考。

首先,政府有必要制定专门的政策来扶持外地来泉州的新大学毕业生。此前各级政府已出台相关政策,落实完善高校毕业生就业创业政策、拓宽渠道扩大毕业生就业领域、完善毕业生就业公共服务、营造毕业生就业良好环境等,体现了政府解决大学生就业、提高就业质量的决心^[7]。在就业之外,政府部门还应在住房政策方面、社会保障和福利政策方面以及经济扶持、社会流动渠道与机会、文化教育培训等方面给予一定的引导和支持,以改善这些年轻人的生存状态,创建社会的和谐与文明。

其次,社会各界应以更开阔的胸怀来接纳来自各方的大学毕业生。仅以语言为例,地处东南沿海的闽南属闽南语方言区,这种由八闽远古语音与历代外来语言交流结合而成的方言,常使外地人感到难以融入;而中小城市长期以来独特的社会发展形态所形成的具有浓厚重义气氛的“熟人经济”,扰乱了社会公平,也极大地伤害了外地人。可喜的是,在闽南方言区的厦、泉、漳,社会各界已经很清醒地意识到了这些问题的危害,媒体、高校、一些用人单位纷纷开展闽南语培训,并同时在中外市民中广泛推广普通话;泉州市政府率先发起“破解熟人经济提升服务水平”的专项教育等活动等,无不表达了社会各界有识之士海纳百川的努力与进取。

再者,高校应加强毕业生就业指导和社会适应性引导。高校是毕业生离开象牙塔走向纷繁复杂之百态社会的最后一站,本着教书育人,为社会培养栋梁之才的使命,高校应加强毕业生的就业指导,更应加强毕业生社会适应性的引导。目前各高校已建立了较为完善的就业指导体系,但由于学生人数众多,仍存在不少管理盲点,无法从根本上解决各种问题。因此,高校既需要不断创新工作方法,也需要将就业指导落到实处。此外,由于社会竞争的加剧、社会角色的急剧转型,

面对未来的就业生存、复杂的人际关系等问题,高校也需要未雨绸缪,在毕业生离校前就通过相应的课程设置、讲座、心理辅导等各种行之有效的方方式,帮助学生建立心理防御机制,为毕业后社会角色的顺利转换做好充分的应对和准备。

最后,新毕业大学生应仰望星空、脚踏实地,将个人的成功与时代的需要、社会的进步结合起来^[8]。每个人都渴望成功,但成功之路是坎坷的,也需付出艰苦的努力。面对急剧变迁的社会生活和就业压力,毕业生应正视现实,练就个人本事,培养社会适应能力,积极为成功创造条件。此外,还应开阔胸襟而不囿于一己之私利,在关注个人发展的同时,培养民胞物与的情怀,关注时代、人类、国家、民族,做一个身心健康、坚韧不拔、奋发有为的时代青年。

参考文献:

- [1] 廉思.蚁族——大学毕业生聚居村实录[M].南宁:广西师大出版社,2009.
- [2] 2012年统计手册[EB/OL].(2012-05-20).<http://baike.baidu.com/view/8154.htm>.
- [3] 朱妍洁.当前大学生择业目标不恰当的成因及对策[J].重庆交通大学学报:社会科学版,2010,(3):105-107.
- [4] 陈华,任娟,等.从南京三所高校调查大学生人格及其与主观幸福感认知[J].南京医科大学学报:社会科学版,2011,(4):305-308.
- [5] 李景平.政治稳定视域中的“蚁族”现象分析[J].经济研究导刊,2010,(101):235-236.
- [6] 张广兵.关于人的全面发展之争的思考[J].黄石理工学院学报:人文社会科学版,2010,(5):59-62.
- [7] 史辉.政府促进高校毕业生就业的作用及其实现途径[J].南都学坛,2010,(1):121-124.
- [8] 李爱国,李腾达.当前大学生公民意识培养存在问题及对策[J].集美大学学报:教育科学版,2010,(3):87-90.

责任编辑:梁雁

The Analysis and Thinking of New Graduates' Survival Situation in Coastal Zone of Southeast China

CAI Jingfang

(School of Culture Communication, Liming Vocational University, Quanzhou 362000, China)

Abstract: The living condition of newly graduated college students is a notable social problem. This article makes an investigation to new graduate students in Quanzhou, Fujian Province in the southeast coastal zone concerning their working conditions, economic status, living status, marriage and social status, education and entertainment status, mental status, urban and social identity condition etc. The study draws a different conclusion opposed to “they are a vulnerable group”, which is said in a TV series in China. In the context of building a harmonious society and improving people's livelihood and welfare while occurring various social problems, the government, society, university and graduates should work together to give the group dignity and courage and make them the elites and pillars of society.

Key words: university graduates; living conditions; southeast coastal zone